

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Борисовой Елизаветы Олеговны «Русская лексика со значением быстроты и медлительности в семантико-мотивационном аспекте», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Екатеринбург, 2016)

Диалектная лексика содержит богатейший материал для лингвистических исследований в самых разных направлениях. Сегодня можно с удовлетворением отметить, что накоплен огромный эмпирический материал и исследован широкий спектр проблем. Однако следует констатировать необходимость дальнейшей разработки многих вопросов, к числу которых относится и реконструкция диалектной языковой картины мира.

Диссертационная работа Борисовой Е.О. посвящена одному из таких вопросов – своеобразию «языкового воплощения представлений о скорости» (с. 3), что свидетельствует об актуальности исследования.

Стремясь к достижению поставленной цели и решая обозначенные задачи в сфере этнолингвистики, автор сосредоточивает свое внимание на лексико-семантических аспектах рассматриваемой проблемы. Е.О. Борисова объединяет весь исследуемый материал в четыре тематико-мотивационные группы, каждая из которых описана в соответствующей главе. Скрупулезный анализ лексико-фразеологического материала позволил выявить тончайшие оттенки значений каждого слова и фразеологизма, вследствие чего определено и описано 20 предметных кодов. Большая заслуга автора состоит в выявлении мотивационных моделей, определяющих статус лексических единиц, с одной стороны, в каждой из частей бинарной структуры «быстро – медленно», а с другой – в общей системе наименований скорости. Описывая мотивационные признаки, группируя их в мотивационные модели, Е.О. Борисова сумела показать богатство и разнообразие ассоциативных связей в сознании носителя диалекта, позволяющих давать очень точное наименование объекта, качества, действия.

В создании и реализации мотивационных признаков определенную роль играют факторы, относящиеся к другим языковым уровням. Выражая свои представления об окружающем мире совокупностью лексем и устойчивых выражений, носитель диалекта облакает их в соответствующие грамматические формы. Поэтому автор, стремясь к созданию полной картины наивных представлений о скорости, выходит за рамки лексико-семантического анализа. Так, выявляя способы номинации скорости, существующие в русских народных говорах, автор в начале исследования (глава 1) выделяет семантические группы лексики, принимая во внимание частеречную принадлежность слова, а в результате анализа делает важные наблюдения о соотносительности мотивационных доминант с частеречной принадлежностью наименований скорости (стр. 21).

Поскольку языковая картина мира находит отражение в сфере коммуникации, автор обращается к контекстному анализу исследуемой лексики, что является необходимым в случаях имплицитного выражения того или иного признака и способствует выявлению внутренней, скрытой логики диалектной номинации.

Особый интерес, на наш взгляд, представляет шестая глава. Предложенный в ней аспект семантико-мотивационного описания диалектной лексики позволил обобщить изложенные в предыдущих главах положения и выявить тенденции развития семантических процессов в исследуемых тематико-мотивационных группах.

Привлечение к исследованию фактов литературного языка, реализация предложенных принципов анализа мотивационных признаков, лежащих в основе номинации быстроты и медлительности, позволили автору раскрыть специфику восприятия и оценивания действительности носителем диалекта.

О достоверности полученных результатов свидетельствует также объем проанализированных единиц: работа построена на большом количестве (более 2200) лексем и фразеологизмов, не только извлеченных из словарей диалектной лексики и фразеологии, но и дополненных архивными и экспедиционными материалами.

По теме диссертации опубликовано 15 статей (из них 3 – в журналах ВАК РФ), в полной мере отражающих содержание работы.

Содержание автореферата диссертации Е.О. Борисовой «Русская лексика со значением быстроты и медлительности в семантико-мотивационном аспекте» свидетельствует о соответствии работы специальности 10.02.01 – русский язык, по которой она представлена к защите.

Автореферат диссертации Е.О. Борисовой «Русская лексика со значением быстроты и медлительности в семантико-мотивационном аспекте» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор работы Елизавета Олеговна Борисова безусловно заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

2 августа 2016 г.

Кандидат филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык,  
профессор, профессор кафедры русского языка  
ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет»

*60*

Бояринова Лариса Захаровна

214000, г. Смоленск,  
ул Пржевальского, д. 4,  
тел. 8 (4812) 70-02-05  
эл. адрес rectorat@smolgu.ru

214000, г. Смоленск,  
ул Октябрьской революции, д. 12, кв. 36  
тел. 8 (4812) 38-53-07  
эл. адрес boyarinova.larisa@mail.ru

Подпись *Бояринова*  
Удостоверяю. Нач. отдела кадр